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1. Onpedenexue nepsoobpasHoli

B kypce anreOpsl ¥ Hauan aHanu3a 10-ro Kjacca MBI, pPyKo-
BOACTBYACH PA3NNYHBIME (JOPMYIAMH ¥ PABHJIAMH, HAXOJUIH IIPO-
H3BOAHYIO 3aJaHHOM GYHKIMHA U yOeNuIHCh B TOM, YTO IPOH3BOLHAN
MMeeT MHOTOYHCIeHHAbe IPHMEHEeHNA; TPOU3BOIHAA — 3TO CKOPOCTD
IBH:KEHHA, CKODOCTb IIpOTeKaHus Jioboro mpomecca (i, 0600mas,
CKODOCTb M3MEHEHHA QYHKIKMH), IPON3BOAHAS — 3TO YIJIOBOM K03(-
(DUIMEHT KacaTeJbHOH K rpaQuKy QYHKIUH; ¢ IOMOIIbI0 IPOM3BOJ-
HOM MOXKHO HCCJIE0BATh QPYHKIIMIO HA MOHOTOHHOCTb U 3KCTPEMYMBI;
POM3BOJHASA IIOMOTaeT pemaTth 3ajaui Ha ONTHMH3AIHUIO.



Ho B peanbROi M3HH TPHXOLHTCA PEmIATh 1 00paTHEIE 3a7auM:
HATpHMED, HapAAY ¢ 3afauelt 00 OTHICKARMH CKODOCTH 10 H3BECTHOMY
3AKOHY JIBHKEHHA BCTPEUACTCA M 3a]aua 0 BOCCTAHOBIEHHMH 3aKOHA
IBIKEHHA 10 HIBECTHO! CKODOCTH. PaccMOTpHM OJHY M3 TAKUX
3a718Y.



B UEM 3AKJIIOUAETCS TIPOBJIEMA?

1 Kak mo ckopocTy IBMKEHHS TeJIa HAWTH 3aKOH €ro
NBUKEHUA?




[Ipumep 1. Ilo npamoit aBuKeTCA MaTepuajbHAsd TOUKA, CKO-
POCTh ee ABMXEeHUA B MOMEHT BpeMeHH ¢ 3afiaeTca GopMyaou v = gt,
HaitTu 3ax0H JBHXKEHNA,



Pemenne. Ilycts s = s(t) — HCKOMBIA 3aKOH JBHUKEHHUA.
NaBectHO, 4TO $'(t) = v(t). 3HAYNT, AJNA PEMIEHHA 38Ja4M HYKHO
nogobpare dpyskunuio s = s(t), npoudBogHAd KOTOpON paBHa gt.

2
Herpynro noragarecs, uto s(t) = gt . B camom gene,

/

s'(t) =(-g-tz—2-] - %(tzy = 2.2t =gt

Omeem: s = =.



Cpasy 3aMeTHM, YTo IpEMeD PeMeR BepHO, HO HemoaHO. M

2
MOJYYMIH, UTO § = gt . Ha camoM fene 3afaya mmeeT OeCKOHEUHO

2
MHOT'O pemeHuM: gobad QYHKIMA BULA S = g~t + C, roe C — npous-

BOJIbHAsA KOHCTaHTa, MOKeT CJIYXHUThb 3aKOHOM IBHWXXEHHA, IIOCKOJIbKY
g o) _ (g2
(—2*+C) = (—2—j+C’=gt+O=gt.

Yrobsl 3asaua crasa 0ojiee onpepesieHHON, HaM Hajo OBLJIO 3a-
(PUKCHUPOBATh UCXOAHYIO CUTYaIlHIO: YKA3aTh KOOPAUHATY ABMIKYIIEH-
cd TOYKH B KaKO#-JI100 MOMEHT BpeMeHH, Hanpumep npu t = 0. Ecau,

gt2

ckaxem, s(0) = sy, To U3 paBeHcTBa S(t) = S5 + C nmoayuaem: s(0) =
=0+C, 1. e. C=s, Tenepp 3aKOH ABHKEHUA ONpejesieH OTHO3HAY-
gt2

HO: § = Z5= + So.



B MareMarike B3auMHO 00paTHBIM OIEpALHAM IPHCBAMBAIOT Pa3-
Hble HA3BAHMA, NPHIYMBIBAIOT CTIENMANbHbIE 0003HAUECHNMS: HALPH-
Mep, BO3BeJeHHe B KBAXpAT (%) M M3BNEUeHHe KBAJPATHOTO KODHA

(\/; ), curyc (sin x) u apkcunyc (arcsin x) # 1. 1. IIpomece oThicka-
HUA TIPOM3BOJHOM N0 3aJaHHOM DYHKIUK HA3KIBAKOT Oudeperyupo-
8anueM, a 00paTHYI0 Onepamuio, T. €. Ipolece OThICKAHKA (QYHKIHH
110 33JAHHOM NIPOM3BOXHOH, — UHMEZPUPOBAHUEM,

CaM TepMHH «IPOM3BOLHASY MOKHO 000CHOBATD ¢IIO-KUTEHCKH»
byHKIUA Y = f(x) «IPOM3BOAMT HA CBET» HOBYH BYHKIMIO y = f'(x).
Qyrkuud y = f(x) BeICTYHAeT Kak OBl B KAUECTBE «POAUTENA», HO
MATeMATUKHU, €CTECTBEHHO, He HA3HIBAIOT €e «DOJTUTENEM» HIH 4IIPO-
H3BOJHUTENIEM», OHH TOBOPAT, YTO 3T0, HO OTHOIEHHI0 K (QYHKIHH
Y = f(x), nepeuynniil 06pa3, w1 nepeoo6pasnas.



NOHATUE
MEPBOOBPA3HOW

PyHKUMIO F(X) HA3bIBAIOT NepBOOOPA3HOU AASA
coyHkummn f(x) Ha nHTepBaAe (a; b), ecAam HO HemM
npon3BoOAHAs ¢PyHKUMM F(x) pasBHa f(x):

Fi(x)=f(x)

Onepauuio, obpatHyro aAncbcbepeHUNPOBAHUIO
HA3bIBAIOT MHTETPUPOBAHUEM. ‘

>



[IpuBesemM mpuMepH.

1) dynxuua y = x* asnderca neppoodpasHoit 14 QYHKIUK
y = 2%, IOCKOABKY AJIA BCEX X CIPaBEIHBO paBeHCTBO (%) = 2.

2) Oyrrmug y = x° apagerca nepBoobpasHoi Ang QYHKIUK
J = 3x%, MOCKOMBKY AMA BCEX X CIPABEIMBO paBeHCTBO (x%) = 3x?,

3) OyHKIMA Y = sin x gBadercd NeppoodpasHod And GyHKIMK
J = €08 X, IOCKOMBKY /714 BCEX X CIIPABEJLIUBO PABEHCTBO (in x) = cos X.



Npumephbl

1. f(x) =2x; F(x) = x*
F'(x)= (x°)" = 2x = f(x)

2. f(x)=-sinx; F(x)=cosx
F'(x)= (cos x)' = — sin x = f(x)

3. flx)=6x*+4; F(x)=2x>+4x
F'(x)= (2)° + 4x)' = 6x° + 4 = f(x)

4. f(x)=1/cos’*x; F(x)=tgx
F'(x)= (tg x)' = 1/cos? x= f(x)



Boob6mme, 3Hasa GopMyJIbl AJIA OTBICKAHUA IPOM3BOAHEIX, HETPYAHO
COCTaBUTH TAOaAULy GOPMYJI IJIisd OTHICKAHUSA MMEePBOOOPa3HBIX:

PysKOUA Yy = f(x) IlepBooGpasnasna y = F(x)
0 C
1 x
r+l1
- 1 x
x.r# r+1
i In | x|
x
sin x —COS X
cos X sin x
1
sin? x ctg x
1
cos? x tg x
e’ e’
@>0,a%1) o
aia »a Ina




KAK COCTABJIEHA OTA TABJIMIIA?




Haneemcs, BrI MOHAJH, KaK COCTaBjeHa dTa TabJMIa: IPOU3BOJ-
HafA QYBKIMH, KOTOpas 3alliCaHa BO BTOPOM CTOJIOLE, paBHA TOM (PYyHK-
UM, KOTOpas 3aIucaHa B COOTBETCTBYIOMEH CTPOKe MepBOro CTOJIO-
na (mpoBepeTe, HE MOJEHUTECH, 3TO OUYeHb mosie3Ho). Hampumep, pua

HKIOUH y = x° 1epBo0Opa3HOi, KAK Bbl YCTAHOBUTE, CAYKHUT HYHK-
Y.

6
nud y = -%— (cM. 4eTBePTYI0 CTPOKY TaOJIHUIIKI).

Ocoboro pasroBopa 3acayKHBaeT JUIMb OATAaA CTPOKA TaOJMILHI,

o . 1
B KOTOpOH HAIKMCaHO, YTO MEePBOOOpa3HOM I 7 ABIAETCH In|x

PaccMoTpuM zBa Bo3MOXKHBIX caydad: 1) x > 0; 2) x < 0. Ecou x > 0,

, , 1
10 In | x| = In x u, cregoBatensro, (In|x]) = (Inx) = ~+ Eemt x <0,



10 In|x| = In (-%) u, cnegoBarensso, (In|x|) = (In (-x)) = jlx- (-1)=

1

1
= <+ Hrax, g1s moforo % # 0 semonnseres paserctso (In|x]) = 2

1
1. €. TepBoobpasHolt 1 ymKm y = — ABNFeTes GyEKIHA y = In %),



SamMeganne 1. Huke MbI foKaskeM TeopeMy 0 TOM, 4T0 ecaHt y = F(x) —
nepsoobpasuad ang ¢ymkman y = f(x), 10 y dyEKDuE y = f(x) OeckoreqHo
MEOTO mepBooOpasHbIX ® Bee oHM mMeior Buf y = F(x) + C. Tloaromy mpa-
BiJIbHEE Obi0 OB BO BTOOM cTroJi6me TabMMmbl BCIOAY, HAUMHAA C TPEThed
CTpOuKH, fo0aBuTh craraeMoe C — mpon3BObHOE JeHCTBUTENBHOE YHCIIO,

3amMeuanne 2. Pagu kparkocTH mHOrZa BMecTo (pasnl «QyHKIHA
y = F(x) aBnserca neppoodpasnoit ana dyEkmmn y = f(x)» roBopat: «F(x) —
mepBoo6pasgas jid f(x)s.



I[TPABUJIA OTBICKAHNWA

[TEPBOOBPA3HDBIX

ITIPABHMJIO 1. IIepsoobpasnaa cymmo. pasna cymme nepeood-
Pa3HbLX.

Obpamaem Bame BHUMAaHHE HAa HEKOTOPYIO «JIETKOBECHOCTb» 3TOH
dopmynuposku. Ha caMoM gene ciemoBano 661 chOpMyJIHpOBaThL TEO-
pemy: ecau gynkyuu y = f(x) u y = g(x) umeiom na npomexcymire X
nepeoobpasnvie coomeemcmeenno y = F(x) u y = G(x), mo u cymma
dynryuir y = f(x) + g(x) umeem na npomemcymie X nepeoobpasnyio,
npuyem 00HOIl U3 ImMux nepeoodpasHuLx asrsemea pynrkyus y = F(x) +
+ G(x). Ho o6sr4HO0, hopMynupys npaBuia (a He TeOPeMsl), OCTaBJI-
I0T TOJILKO KJIIOYEBHIE CJIOBA — Tak yAoOHee JindA OPMMEHEHHA Ipa-
BIJIa HA PaKTHKE.



Mpamep 2. Haitru nepsoobpasayio 414 GYRKIHEY § = 24 + €S X.

Pemenue. IlepsooOpasuoit 1n1d 2x cayxur x% nepoobpas-
HOI JI4 COS X CNYXKHUT Sin . 3HAYHT, NIepB00OPa3HOR A1 GYHKIHU
y = 2x + cos x Oyxer cayxuTs QYRKIUA y = x* + sinx (1 BooOme
niobad GyRKmus Bufa y = 2 + sinx + C). i



Me1 3HaEM, YTO MOCTOAHHDBIA MHOXKHTEIb MOXKHO BHIHECTH 33 3HAK
IIPOM3BOAHOM. JTO MpPABUJIO IIOPOKJAAET COOTBETCTBYIOIIEE IIPABHIIO
OTHICKAHUA [1epBOOOPA3HLIX.

[TPABWJIO 2. Ecau F(x) — nepsoobpasnas daa f(x), mo kF(x) —
nepsooopasnasn 0as kf(x).

IIpumep 3. Hafitu mepBooOpasHbie AJId 3aJaHHBIX QYHKLHMIH:

a) y = 5sin x; 6)y=-c—°§’£; B) y=12x3 + 8x - 1.



Pemenue. a) IleppoobpasHoit AJs sin X CAYXKHT —COS X; 3HA-
9uT, A4 GYHKIOUA Yy = 5 sin x mepBooOpasHoi Oyzer GYHKIMA
Yy =-Hcos x.

0) IlepBo0Opa3HOil A4 COS X CAYXKHUT Sin X; 3HAUMUT, AJII PYHK-

UK y = —% cOs X mepBoobpasHoit OyaeT QYHKOUA Y = ——é— sin x.

4
Z_; mepBooGpasHoOil ANA X

B) IlepBooGpasHoit ana x° cayKuT 1

2
CJTYXKUT x?; nepBooOpasHo 1A QYHKIMH Y = 1 CIy»KUT QYHKIMA Y = X.

HUcnons3ysa nepsoe 1 BTopoe IpaBuja OThICKAHUSA IIepBOOOPa3HbIX, IO-
JY4UM, 9TO nepnooGpaanoﬁ g pyHkmuu y = 12x3 + 8x — 1 cayxur

2
byEkuua y =12 = + 8- 7 - x, T. €. y=3x"+ 4x* — x (4 BooGmmIEe

mobaa pyHKuuMa y = 3x! + 4x% — x + C). ]



Jameuanue 3. Kax usBecTHO, Mpou3B0HAA IOM3BEAEHNS HE PaBHA
IPOK3BE/IHHI0 TPO3BOXHLIX (mpaBua0 AuddepeHnupoBARAA NPON3BEACHAS
Go1ee CT0%HOE) 1 MPOM3BOAHAS YACTHOTO HE PABHA YACTHOMY OT MPOM3BOJ-
HbIx. Her n mpasun 414 oThicKaHHA NEpBO0OPA3HOM 0T IpON3BEACHHA HIH
mepBo00pasHOit 0T YaCTHOTO ABYX (yHKIMI, ByAbTe BEEMATENbHB



[Tonyuum eme ofZHO MpPaBHJIO OTHICKAHUA mepBoOOPas3HBIX. MuI
3HaeM, 4TO Npou3BoAHAasA QYHKIMH y = f(kx + m) BHUHCIAETCA 10
hopmye

(f(kx + m)) = kf'(kx + m).

JT0 TPaBUJIO MOPOXKAAET COOTBETCTBYIOINEE IPABHJIO OTHICKAHUA

mepBo0OpPa3HbIX.

[TIPABUAJIO 3. Ecau y = F(x) — nepsoobpasnas 014 pyrxyuu
y = f(x), mo nepsoodpasnoil 018 Pyrkyuu y = f(kx + m) cayrsum pynk-

Yua y = %F(kx + m).

B camom gere,

L Fler ) = B~ B+ m) = e+ m),




JT0 ¥ 03HauaeT, uro y = - F(kx + m) ABnderca nepBooOpasHOH

1
k
14 Gyernuy y = f(kx + m).
CMBIC/ TPeThero mpaBMJaa 3aKJawuaeTcd B ciefyomeM. Ecau By
3HaeTe, 4T0 mepBoodpasHoit Ang f(x) asnderca F(x), a BaM HyXHO
HaiiTi nepBoobpasnyio aag f(kx + m), To eHcTByHTE TaK: OepuTe Ty
e caMmylo QyHKIMI F, HO BMECTO apryMeHTa X IOACTaBbTe BhIPaXKe-
Hue kx + m; KpoMe TOro, He 3a0yAbTe mepe] 3HAKOM QYHKIMHU 3aIlu-

CaThb ((HOIIpaBOtIHbIﬁ MHOXUTEJb» E



Mpumep 4. Haiiru nepBoobpasmbie 4714 3afaHHBIX (YHKIUN:

Yy=5_—p  Oy=e ; By = 2%,



1

Pemenue. a) llepsoobpaswoii ans . aBasercs In| x|, suauur,

. 1 .
N1 33laHHON (PYHKIMHU Y = P =6 nepBoodpa3Hoi Oyaer hyHKIUA
1
y= 51n|5x - 6.

6) IlepBooOpasHoit fid e* ABAsgeTCA e*, 3HAUMT, [JIA 3aJaHHOH

2x 2§+1

GyHKRIUE Y = s’ nepBoobpasHoit Oyaer QyHKOUA y = R es
3
rey=d.es"
y - 9 4
(1) X 2x )
B) IlepBooOpasHoit and 2* apnagerca [p g’ SHAUHT, A 32/JaHHOH

1 25 - 3x
dbyuKIuK y = 2°~% nepBooOpasHoil OyaeT QYHKIUA Y = 5 o e

25—3x
Y= 3y R




YTO Y3HAJIM HOBOI'O HA YPOKE?

0 Yrto y:Ke 3HAIIM U3 paCCMOTPEHHOI'O Ha YpOKe”?
0 UYrto BBI3BAJIO 3aTpyAHCHUE B padOTE HA ypOKe?

1 OueHure ypok




JIOMAIIHEE 3AJIAHUE

[Taparp.48
Ne4 8-ycTHo.
Ne4 8.4-nucepM.



HEONPEAEAEHHbLIX UHTETPAA

HeonpeAeAeHHbIM UHTErPAAOM OT HENpepbIBHOU
Ha uHTepBaAe (a; b) dcyHkumn f(x) HA3BIBAIOT

AIOOYI0 ee nepBoob6pA3HYO COYHKLMIO.

jf(x)dx:F(x)+c

rae C - npon3BoAbHASA NOCTOAHHASA (const).

>



Npumephbl
1. | Adx = Ax+C; (Ax+C) =A
Z.Iexdx=eX+C; (eX+C)'=eX

3. jsinxdx= —cosx+C; (-cosx+ C)' = SInx

4 4 ’
4.jX3dX=i+C,' X .c :1-4x3:x3
4 4 4

1
COS” X

5.j 12 dx=tgx+C, (tgx+C)':
CoS” X



>

TABAUUA NEPBOOBPA3HbLIX
F(x) f(x) F(x) f(x)
x™ +C X" a+C a
n+1 Ina
1
20X e | x “C Inx
sinc+C COSX e*+C e
—cosx+C sink C Cx
tgx+C COISZX log, x+C ~ li)a
—ctgx+C si-lli " arcsink+C 1'_1 2




TPy NPABUAQ HAXOXMASHUA
nepesoobpasHbix

1° EcAu F(x) ecTb nepBoobpasHas aAa f(x), a G(x) —
nepBoobpasHasa arq g(x), To F(x) + G(x) ecTb
nepBoobpasHas ara f(x) + g(x).

2° Ecamn F(x) ecTb nepBoobpasHas ara f(x), a k -
MOCTOSHHASA, TO ¢pyHKUMA KF(x) ecTb nepBoobpasHas
AAS kf.

3° EcAm F(x) ecTb nepBoobpasHas AAq f(x), a k u b -

nocTosHHbIe, npuyem k # 0, To cpyHkumnsa | F(kx + b)
k

ecTb nepBoobpa3Han arq f(kx + b). ‘

>




PUNINHECKNM CMBICA
[MTEPBOOBPA3SHOM




ONPEAEAEHHbLIU UHTEIPAA

b
[ fix)dx=F(x),=Fb)-Fa)

— cbopmyAaa HeroToHa-AenbHuUL,A.

[eOMeTpPUYECKMN CMbICA OMPEAEAEHHOIoO MUHTEerpaAd
30KAKOHAETCS B TOM, YTO ONPEeAEA€HHbIN MHHTEerpaA
paBeH MAOLLLOAM KPUBOAMHEUHOMU Tpaneumm,
06pPa30BAHHON AMHUAMMU:
CBepXy OrpaHM4eHHOU KpuBou y = f(x),
mnpambimu y =0; x=a; x=D>b. ‘

>



ONPEAEAEHHOTIO
URTEMPAAA
f(3x2 —2x+1)dx=(x° - x° +x412 =

1
=(2-2°+2)-(P-F+1)=6-1=5

10

10

I(\/x+ 6 )dx= 2X+ 6VXx+6| _

3 3 3
_2(10+6}V10+6 _2(3+6)N3+6 _80 ., .2
B 3 3 3 3

>
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KPUBOAMHEMHOM
. TPANELMM




—_-

KPUBOAMHEMHOM
4 TPANEUMM (1)




NArowoaAbL KPUBOAUHENHOMN
Y A Tpaneuuu (2)

N Y=




NArowoaAbL KPUBOAUHENHOMN
Tpaneuuu (3)

yA




NMPUMEP 1: Bbiuncautb naowwaab courypesl, >

OrPAHNMYEHHON AMHUSIMM Y = X y = X + 2.




[MTAOWLOAb KPUBOAUMHEUHOMU
Tpaneuuu (4)




BbIYNCANTDb MAOLLLOAb COUTYPBI,
OrPAHUYEHHOMN AMHUSAMMU

Npumep 2:

y=(x—2)2,y=2\/8—x, x=2,x=8y=0

A




BbIYNCANTDb MAOLLLOAb COUTYPBI,
OrPAHUYEHHOMN AMHUSAMMU

Npumep 2:

y=(x—2)2,y=2\/8—x, x=2,x=8y=0




